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سيستم پشتيبان تصميم گيري
 Decision Support System, DSS

مقدمه
مفهوم DSS  اولين بار در سالهاي 1970 توسط آقاي Lester مطرح شد. از بدو ظهور ايده تصميم گيري به كمك كامپيوتر در انستيتو تكنولوژي كارنگي "CARNEGIE" تا به امروز، تعاريف متعددي براي DSS پيشنهاد شده است . اين تعددتعابير تاحدودي به سير تكاملي اين رويكرد بازمي گردد. تعاريف اوليه بيشتر بر قابليت DSS درحل مسائل نيمه ساختاريافته تمركز داشته اند و تعاريف بعدي اجزاي اصلي سيستم و فرايند طراحي آن را موردتوجه قرار داده اند. دليل ديگر اين اختلاف ، در زواياي نگرش متفاوت به موضوع نهفته است . 
همانگونه كه گفته شد سيستم هاي اطلاعات مديريت اشكالاتي دارد كه سيستم هاي پشتيباني تصميم براي رفع آنها بوجود آمده است. سيستم اطلاعات مديريت به منظورتدارك پشتيباني شخصي براي هر مديرنمي باشد. اين ضعف سيستم اطلاعات مديريت، اقداماتي را باعث شد كه منتهي به مفهوم سيستم پشتيباني تصميم گشت. 
مفهوم سيستم پشتيباني تصميم ،شكستهاي اوليه سيستم اطلاعات مديريت راتجربه نكرد. به احتمال قوي دليل اصلي آن، دامنه محدودترسيستم پشتيباني تصميم است. برخورد ملايم تر سيستم پشتيباني تصميم، شانس موفقيت خود را حداكثر مي كند. اين سيستمها،منابع انساني اگاهيهاي فردي  را با قابليتهاي کامپيوتري ترکيب ميکنند تا باعث ارتقاء کيفيت تصميم گيريها مخصوصا در مورد مسائل نيمه ساخت يافته شوند. 

سيستم‌هاي پشتيباني تصميم، سيستم‌هايي هستند كه منابع فكري افراد را با قابليت‌هاي كامپيوتر، جهت بهبود كيفيت تصميمات به كار مي‌گيرند. اين سيستم‌ها، معمولاً براي حل مسائل نيمه ساخت يافته به كار مي‌روند. سيستم‌هاي پشتيباني تصميم، سيستمهاي تعاملي مبتني بر كامپيوتر مي ‌باشند كه تصميم‌گيران را ياري مي‌كنند تا با به‌كارگيري داده‌ها و مدل‌ها، مسائل نيمه‌ساخت‌يافته را حل نمايند. به طور خلاصه مي توان سيستمهاي حمايت ازتصميمDSSرا به اين گونه ها تعريف کرد :
اين سيستمها،منابع انساني اگاهيهاي فردي را با قابليتهاي کامپيوتري ترکيب ميکنند تا باعث ارتقاء کيفيت تصميم گيريها مخصوصا در مورد مسائل نيمه ساخت يافته شوند .
سيستم پشتيبان تصميم گيرا  يك سيستم اطلاعاتي  کامپيوتري دوطرفه  Interactive است که انعطاف پذير و وفق پذير مي باشد که بطور اختصاصي براي پشتيباني حل يك مسئله غيرساخت يافته مديريتي استفاده مي شود . 
تعريف سيستم پشتيباني از تصميم  Dss: Decision support system
مجموعه اي از برنامه ها و داده هاي مرتبط بهم كه براي كمك به تحليل و تصميم گيري طراحي مي شوند.كمك اين گونه سيستم ها در تصميم گيري بيش از سيستم هاي مديريت اطلاعات MIS يا سيستم هاي اطلاعات اجراييEIS است.
انواع سيستم هاي اطلاعاتي 
سيستمهاي پردازش تراکنش TPS 
سيستم هاي اطلاعات مديريتMIS 
سيستم هاي پشتيبان تصميم گيري  DSS 
سيستم هاي پشتيبان مديران ارشد ESS 
اجزاي DSS 
اين سيستم ها داراي يك بانك اطلاعاتي متشكل از دانش موجود درباره ي موضوع و يك زبان كه براي فرموله كردن مسائل و پرسش بكار ميرود و يك برنامه مدلسازي براي ازمايش تصميمات ممكن هستند.
هر سيستم پشتيبان تصميم گيري دستيابي به سه هدف اصلي را دنبال مي كند:
1كمك به مدير براي تصميم گيري در مورد مسائل نيمه ساخت يافته
2 پشتيباني تصميم گيري انجام شده توسط مدير و نه جايگزيني ان
3 بهبود كارائي تصميم گيري و توجه بيشتر به اثر بخشي ان
 
اجزاي DSS
1-   بانك مدلها
2-   بانك اطلاعاتي 
a.   داده هاي خارجي
b.   داده هاي داخلي
3-   سيستم مديريت بانك اطلاعاتي
4-   سيستم مديريت مدلها
5-   نرم افزار مديريت
فرآيند DSS
الف: يکي از مهم ترين سيستمهاي اطلاعاتي است که مديران رده بالاي هر سطح  سازمان را درامرتصميم  گيري وهدايت سيستم، ياري مي کند.   DSS پشتيبان، تصميم گيري هاي مدير است  و  تصميم گيري نهايي با مدير است. 
   ب:
Data Analysis     
Data   Mining      
Intelligent Agent

نرم افزار هاي گروه گراGroupWare :
نرم افزاري كه به گروهي از كاربران يك شبكه امكان ميدهد تا در رابطه با يك پروژه ي خاص با يكديگر همكاري كنند. اين گونه نرم افزار ها ممكن است خدماتي براي بر قراري ارتباط مثلا پست الكترونيكي و تئليد جمعي سند ها و زمان بندي و پيگيري فراهم كنند.سندها ممكن است حاوي متن و تصاوير يا ديگر اشكال اطلاعاتي باشند.
نرم افزار گروه گرا :كه امكان فعاليت چندين حل كننده ي مسئله را در كنار هم براي هر راه حل فراهم مي كند كه در اين مورد به عنوان سيستم پشتيبان تصميم گيري گروهي بكار مي رود.
اين سيستم پشتيبان تصميم گيري از بخش هاي زير تشکيل شده است:
-مديريت تقاضا و مديريت ارشد
-برنامه ريزي احتياجات موادMRP
-کنترل فعاليت هاي توليد/ زمانبندي تامين کنندگان
-بانک اطلاعات
-زمانبندي خط مونتاژ
-هماهنگ کننده کارخانه
-رابط کاربر
هدف اصلي ايجاد يک سيستم پشتيبان تصميم گيري براي کمک به زمانبندي توليد خط مونتاژ نهايي است به نحوي که تصميم گيرنده بتواند امر هماهنگي تمامي اجزاي کارخانه را طوري انجام بدهد که:
1 از موجودي انبارها بتواند يك برنامه توليدي استخراج نمايد
2 از موجودي هاي در جريان ساخت و انبار محصول نيمه ساخته بهترين استفاده را بنمايد
3 فيدبک هاي لازم را در جهت تعيين بهترين برنامه خطوط مونتاژ ارائه دهد
4  پيشنهادات سفارشات جديد رد يا قبول نمايد
5 در مقابل حوادث برهم زننده برنامه ريزي توليد واکنش نشان دهد
 FCDSS طراحي شده شامل دو بخش زير مي باشد
۱. زمانبندي و ارسال کننده سطح کارخانه : توسعه خطوط راهنماي زمانبندي در سطح کارخانه و بکارگيري آن براي تهيه برنامه زمانبندي زمان واقعي براي کارگاه ها و خطوط مونتاژ
۲ . نظارت کننده سطح کارخانه: نظارت بر پيشرفت جريان توليد
الگوريتم فرآيند پشتيباني تصميم گيري
گام ۱  با انتخاب يک محصول به عنوان محصول مورد نظر براي توليد، DSS ابتدا با بررسي فايل وضعيت اطلاعات مقايسه اي ميان ميزان دردسترس بودن مواد موجود در کارخانه با مواد مورد نياز توليد آن محصول بر اساس ليست موادBOM آن صورت مي دهد و فايل ميزان دردسترس بودن را استخراج و عمل تفکيک بين قطعات دردسترس و غير دردسترس مورد نياز به ساخت را صورت خواهد داد. اين ميزان، شاخصي براي امکان توليد آن محصول بر اساس وضعيت موجود کارخانه است.
پنج مورد از خصوصيات سيستمهاي DSS  
1-يك سيستم پشتيبان تصميم ، با كنار هم قرار دادن افكار انساني و اطلاعات رايانه‎اي، از تصميم‎گيرندگان حمايت و پشتيباني مي‎كند. 
2- اين سيستمها براي پشتيباني سطوح گوناگون مديريت، از مديران ارشد تا عملياتي ارائه مي شود. 
3-انعطاف پذير است. 
4- قدرت ريسك را بالا مي برد.
5- سبب بهبود بخشيدن  دقت، كيفيت، بروز بودن تصميمات در تصميم گيري مي شود
خصوصيات کلي سيستمهاي تصميم يار :
•   سيستمي  است که به منظور پشتيباني از تصميم‌گيري نيمه‌ساخت‌يافته بکار مي رود.
•   بر خط On-line است .
•   رابط کاربر و خروجي‌هاي گرافيکي مي باشد .
•   يك سيستم برپايه كامپيوتر است كه از تكنولوژي ها و متدولوژي هاي كامپيوتري استفاده مي كند.

•   به تصميم گيري كمك مي كند ولي جايگزين فرد تصميم گير نمي شود.
•   از پايگاههاي داده ، مدلهاي تحليلي و محاسباتي و سيستم هاي خبره درحل مسائل استفاده مي كند.
•   قابليت بكارگيري درحل مسائل نيمه ساختاريافته و بي ساختار را داراست ;
•   قابليت پشتيباني از تصميم گيريهاي فردي و گروهي "GDSS" را دارد;
•   براي كليه سطوح مديريتي قابل استفاده است ;
•   دقت ، سرعت و كيفيت تصميم گيري را بهبود مي بخشد "بهبود اثربخشي " ولي درراندمان تصميم گيري "هزينه تصميم گيري " تاثيري ندارد;
•   سيستم هاي DSS به سمت قابليت هاي يادگيري و خلاقيت ، كاركرد شبكه اي و سهولت بهره برداري به پيش مي رود
•   DSS ، تصميم گيران سازمان را با كنار هم آوردن قضاوت انساني و اطلاعات كامپيوتري شده در حل مسائل ساخت يافته و نيمه ساخت يافته ياري مي‌كند، كه اينگونه مسائل قابل حل با سيستمهاي كامپيوتري ديگر و يا ابزارها و متدهاي استاندارد نيستند.
•   پشتيباني براي سطوح مختلف مديريتي از سطوح استراتژيك گرفته تا مديران عملياتي فراهم مي‌شود 
•   پشتيباني هم براي تصميم گيري انفرادي و هم تصميم گيري گروهي وجود دارد .
•   DSS براي چندين تصميم گيري مرتبط با هم و يا تصميم گيريهاي متوالي پشتيباني فراهم مي‌‌كند.
•   DSS تمام مراحل تصميم گيري را كه: هوش جستجوي شرايطي كه نياز به تصميم گيري دارند ، طراحي اختراع، توسعه و بررسي گزينه‌هاي موجود براي پياده كردن تصميم ، انتخاب  انتخاب يكي از گزينه‌هاي ممكن و پياده سازي است را پشتيباني مي‌كند .
•    انواع مختلف فرآيندهاي تصميم گيري را پشتيباني مي‌كند . 
•    DSS انعطاف پذير است طوريكه كاربران بر حسب تغييراتي كه بوجود مي‌آيد مي‌توانند سيستم را نسبت به نياز خود شكل دهند، به اين معني كه عناصر اصلي را اضافه، حذف، تركيب و يا سازماندهي دوباره كنند. 
•    DSS در تلاش است كه تاثير گذار بودن تصميم گيري يعني دقت، بروز بودن تصميمات را بهبود ببخشد. 
•     تصميم گيرنده بر تمامي مراحل تصميم گيري در حل يك مسئله تسلط دارد . 
•    DSS از مدلها براي ارزيابي موقعيتهاي تصميم گيري استفاده مي‌كند. توانايي مدل كردن باعث مي‌شود كه استراتژيهاي مختلف را در تركيبها و شرايط مختلف بتوانيم بررسي كنيم . 
•    DSS دستيابي به انواع مختلف منابع داده با فرمتهاي گوناگون را فراهم مي‌كند.
بطور کلي دلايل استفاده از سيستم DSS:
•   محاسبه سريع: كامپيوتر به تصميم گيرنده اجازه مي‌دهد مقادير بسيار زيادي از داده را در مدت زمان كوتاه و با هزينه كمي پردازش كند . 
•   غلبه بر محدوديتهاي انساني محاسبات و ذخيره سازي: مغز انسان در تجزيه و تحليل اطلاعات و همچنين يادآوري آنها داراي محدوديت است . 
•   محدوديتهاي انساني: قدرت حل مسئله يك فرد داراي محدوديت است 
•   كاهش هزينه: كنار هم آوردن گروهي از تصميم گيران مخصوصاً كارشناسان ممكن است هزينه زيادي داشته باشد 
•   پشتيباني فني: بسياري از تصميمات محاسبات پيچيده‌اي را مي‌طلبند 
•   پشتيباني كيفيت: سيستمهاي كامپيوتري تصميم گيرا مي‌توانند كيفيت تصميمات اتخاذ شده را بهبود بخشند. 
•   رقابت: فشار رقابتي تصميم گيري را مشكل مي‌كند 
دلايل نياز به سيستم هاي مکانيزه حمايت از تصميم گيري: 
1   محدوديتهاي فکري بشر در پردازش وذخيره سازي: چون توانايي ذهن بشر در پردازش ذخيره ودسترسي به اطلاعات محدود است با استفاده ازاين سيستمها مي توانيم اين محدوديت را برطرف کنيم.
2   محدوديتهاي دانش: اگر براي حل يک مساله نياز به اطلاعات ودانشهاي متنوعي باشد توانائي يک فرد در حل ان مسئله محدود ميباشدواگر بخواهيم از چندين متخصص در هر زمينه استفاده کنيم هماهنگي وارتباط بين اين افراد مشکل خواهد بود.سيستمهاي کامپيوتري اين مشکلات را حل کرده ومي توانند به سرعت به حجم زيادي اطلاعات دسترسي پيدا کرده وانها راپردازش کنند همچنين ميتوانند هماهنگي وارتباط بين ان افراد را اسان کنند.
3   کاهش هزينه: حمايت کامپيوتري باعث کاهش تعداد افراد گروه مي شود وامکان برقراري ارتباط از مناطق مختلف را براي اعضاي گروه فراهم مي سازد و همچنين باعث افزايش بهره وري بخش ستادي ميشود که همه اين موارد منجر به کاهش هزينه خواهد شد.
4   حمايت فني: کامپيوترها مي توانند به سرعت وبه شکل مقرون به صرفه اي داده هاي لازم را جستجو وذخيره کنند يا انتقال دهند. 
5    حمايت از کيفيت: سيستمهاي کامپيوتري با اجراي سريع شبيه سازيهاي پيچيده به مديران کمک ميکنند تا امکانها و راهکارهاي گوناگون را بررسي وتاثيرات مختلف را به سرعت ومقرون به صرفه ارزيابي کنند واز اين طريق کيفيت تصميمها را بالا ببرند.
6    حاشيه رقابت_مهندسي مجدد فرايندها واختيارات: فناوريهاي کامپيوتري در زمينه فشارهاي رقابتي وتغيير در وضعيت عمليات سازمان ، مهندسي مجدد فرايندها وساختارها ، اختيارات کارکنان ونواوريها به مديران اختيارهايي اعطا وانها را در اخذ تصميم درست وسريع ياري مي کنند.
فناوريهاي اصلي پشتيباني از تصميم:
•   سيستم حمايت از تصميم DSS 
•   سيستم حمايت از تصميم گروهيGDSS 
•   سيستمهاي اطلاعات مديريت عاليEIS
•   سيستمهاي خبرهES
•   شبکه هاي عصبي مصنوعيANN
•   سيستمهاي حمايت ترکيبيMSS 
تعيين چهارچوبي براي پشتيباني از تصميم :
فرايندهاي تصميم گيري شامل سه نوع تصميمات ساختار يافته قابل برنامه ريزي ، نيمه ساختار يافته ،ساختار نيافتهغير قابل برنامه ريزي است . فعاليتهاي مديريت نيز شامل سه قسمت برنامه استراتزيک، کنترل مديريت، کنترل عملياتي مي باشد. از ترکيب اين تصميمات وفعاليتها حالتهاي مختلفي بوجود مي ايد که براي هر حالت يک يا چند سيستم اطلاعاتي جوابگو مي باشد.براي مثال زمانيکه تصميم از نوع ساخت يافته باشد سيستمهاي MIS، OR، TPS، DP جوابگو است يا اگر نيمه ساخت يافته باشد DSS مناسب مي باشد.
پايگاه داده DSS
   DSSاز دادههاي داخل  پايگاه هاي داده سازمان ، دادههاي خارجي اينترنت و دادههاي شخصي فرد تصميمگير استفاده مينمايد.    DSS مي تواند خود داراي Database مستقل بوده يا از پايگاههاي داده سازمان استفاده نمايد.
عناصر داخلي DSS
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معرفي DSS در 4 فاز :
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يك نمونه Framework براي تعيين سيستمهاي مورد نياز يك سازمان
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نتيجه گيري
-  يک DSS   يک سيستم بسيار ضروري براي تمامي سازمانها ، به ويژه مديريت سازمان مي باشد.
-  در حال حاضر کامل ترين سيستم براي يک سازمان ، DSS مي باشد .
-  DSS بطور مستقيم با مديران در ارتباط است وبا پردازش انبوهي از داده ها ، گزينه هاي يک تصميم را در اختيار او قرار مي دهد .
-  DSS در بستر IS تعريف و پياده سازي مي شود.
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